Presja ptacowa grozi wzrostem inflacji

Z profesorem Stanistawem Gomutka, gtéwnym ekonomista Business Centre Club, bytym
wiceministrem finanséw w rzadzie Donalda Tuska, rozmawiat Jerzy Moson

Az do 14 czerwca zamiast na wlasny rachunek pracowalismy na fiskusa. Jest szansa, ze
w najblizszych latach ta sytuacja ulegnie zmianie?

Mam nadzieje, ze ta data bedzie si¢ przesuwac i obcigzenia podatkowe beda maleé, chociaz
musimy by¢ realistami. Ciggle mamy przeciez bardzo duze transfery socjalne. Wydatki na
emerytury i renty w Polsce s3 na poziomie ok. 40 proc. ogélnych wydatkéw publicznych. Jest
tez silnie rozwijajacy si¢ front inwestycji publicznych. Takze potrzeby szkolnictwa i stuzby
zdrowia sg bardzo duze i w zwigzku z tym raczej nie oczekiwalbym, ze obcigzenia podatkowe
spadng do takiego poziomu, jaki obserwujemy na przykiad w krajach Dalekiego Wschodu. W
najszybciej rozwijajacych si¢ panstwach swiata wydatki publiczne to 20 — 30 proc. PKB (w
tym roku nasze wydatki ksztattuja si¢ na poziomie ok. 43 proc.) Przyznaje, ze w krajach
Europy Zachodniej wydatki publiczne sa wyzsze niz Polsce. Jesli jednak przyjrzelibySmy sie
krajom zachodnim sprzed 30-40 lat, gdy prezentowaty rozwdj zblizony do dzisiejszej Polski,
to ich wydatki na sfere publiczng ksztattowaty si¢ migdzy 30 — 40 proc. PKB. Bytoby dobrze,
gdyby w Polsce udato si¢ sprowadzi¢ poziom tych wydatkéw z 43 proc. do 35 proc. PKB.

Jak duzo czasu potrzebujemy, by osiagna¢ taki poziom?

Uwazam, ze zmniejszanie wydatkow w tempie p6t punktu procentowego rocznie jest realne.
Sam Program Konwergencji przewiduje dosy¢ szybkie zmniejszanie udzialu wydatkéw w
dochodzie narodowym do poziomu 39 proc. w 2010 — 2011r. Gdyby ten cel zostat osiagniety,
to bylby to duzy postep w ograniczeniu skali wydatkéw publicznych, szczegdlnie
wartosciowy, jesli byloby to potaczone z ograniczeniem deficytu budzetowego. Podstawowe
cele, jesli chodzi o finanse publiczne: wydatki na poziomie 35 — 36 proc. PKB 1 deficyt
budzetowy w okolicy zera, w okresie szybkiego wzrostu, to kwestia — przy pewnej
determinacji koalicji rzadowej — 6 — 8 lat. Aby to osiggnac, juz teraz trzeba rozpocza¢ proces
zwiekszania aktywnos$ci zawodowej Polakéw. Czgsto méwimy, ze ten poziom jest o okoto 8
punktoéw procentowych nizszy niz w Europie Zachodniej. To oznacza, ze mozna by zatrudni¢
nawet dwa miliony wigcej 0os6b i mie¢ PKB o 8 procent wigksze. A o tyle wigksze PKB to
wzrost dochodéw budzetowych o ok. 3 — 4 proc PKB. Co istotne, zwigkszenie aktywnosci
zawodowej Polakow stworzyloby mozliwo$ci ograniczania obcigzen podatkowych bez
ograniczania dochodéw publicznych. Mozna bytoby osiagna¢ dwa cele rownoczesnie:
zmniejsza¢ obcigzenie gospodarki podatkami i dba¢ o wlasciwe finansowanie sfery
publicznej, szczegdlnie jesli mamy na mysli obszary, ktére maja duze znaczenie z punktu
widzenia wzrostu gospodarczego czy eliminacji biedy, tj. szkolnictwo, inwestycje
infrastrukturalne, program pomocy dla biednych rodzin, biednych dzieci.

Czy w tym okresie jest miejsce w Polsce na wprowadzenie euro?

Oczywiscie. Mniej wiecej w tym wtasnie czasie. Jesli chodzi o polityke fiskalna, to przede
wszystkim chodzi o to, by zmniejszy¢ deficyt finanséw publicznych do poziomu zerowego w
okresie szybkiego wzrostu. W tym roku oczekuje, ze to bedzie ok. 2,5 proc. PKB wigc nie
jestesmy daleko od osiggnigcia tego celu. Program Konwergencji przewiduje zmniejszenie
deficytu do jednego procenta PKB w 2011 r. Wprowadzenie euro w 2012 r. bytoby mozliwe z



punktu widzenia fiskalnego, pod warunkiem, ze ten program konwergencji bedzie
realizowany.

Nie obawia si¢ Pan wzrostu cen?

Nie chodzi o to, zeby nie bylo wzrostu cen. Ceny jakich$§ produktéw muszg rosng¢. Chodzi o
to, zeby ceny innych produktéw spadaty lub rosty na tyle wolno, by ogélna inflacja byta w
poblizu celu inflacyjnego okreslonego przez NBP na 2,5 proc. lub EBC — 2 proc. Oczywiscie
obawiam si¢ skutkéw presji ptacowej, ktérg wywotuje spadajace silnie bezrobocie. W tej
chwili wzrost ptac utrzymuje si¢ na poziomie 10 — 13 proc. Chcialbym podkresli¢, ze wzrost
wydajnosci pracy w gospodarce to okoto 4 proc. rocznie. W zwigzku z tym wzrost plac
nominalnych zgodnie z celem inflacyjnym, to 4+2,5 proc., czyli 6,5 proc. Kazdy wzrost
ponad te warto$¢ stwarza ryzyko przekroczenia celu inflacyjnego NBP w perspektywie 2 — 3
lat. Jesli wzrost ptac bytby kontynuowany jeszcze przez rok, péttora, to z czasem mielibySmy
efekt duzej inflacji. W ostatnich latach wzrost inflacji ograniczato umacnianie si¢ ztotego. To
umacnianie mogtoby by¢ dalej pomocne, gdyby utrzyma¢ wzrost ptac nominalnych w
okolicach 6 proc. Natomiast w tej chwili istnieje ryzyko, ze inflacja bedzie dalej rosta i w
perspektywie dwoch lat znacznie przekroczy cel inflacyjny. Gdyby tak si¢ stato, gdyby w
trakcie biezacego 1 przysztego roku Polska nie spetniata celu inflacyjnego, bytby problem z
wejsciem Polski do strefy euro. Trzeba tez pamigtac, ze wysoka inflacja oznacza z reguty
takze wyzsze dlugoterminowe stopy procentowe, a te s3 w Polsce stosunkowo wysokie, duzo
wyzsze niz w strefie euro. Wyglada na to, ze Polska juz teraz nie spetnia lub w niedlugim
czasie nie bgdzie spetnia¢ obu kryteriéw nominalnych wejscia do euro, dotyczacych zaréwno
inflacji jak i dlugoterminowych stép procentowych.

Jak zatem zahamowa¢ inflacje i sprowadzi¢ ja z powrotem w obszar okolo 2 proc., w
sytuacji, kiedy mamy malejacq stope bezrobocia?

Jest kilka mozliwosci. Jedng z nich jest wzrost stop procentowych, co bedzie w sposob
bezposredni wptywato na umacnianie ztotego, wskutek czego zmniejszy si¢ zyskownos¢
przedsigbiorstw. Jak zyskownos¢ bedzie mniejsza to przedsigbiorstwa nie zaakceptuja
wysokiego wzrostu plac. Zostanie zahamowana inflacja. W Polce kanatl kursowy odgrywa
zasadniczg role, wiekszg niz w innych krajach, gdzie stopy procentowe majg bezposredni
wplyw na popyt na towary i ustugi. Przy nizszej dynamice popytu, przedsi¢biorstwa na
Zachodzie zmniejszaja zapotrzebowanie na pracownikéw, wzglednie zwalniajg pracownikow.
W Polsce podstawowy kanat to kurs, bo nasze firmy sg stosunkowo mato zapozyczone w
bankach, podobnie jak gospodarstwa domowe. W zwiazku z tym wzrost stop procentowych o
okoto jeden czy dwa punkty procentowe ma niewielki wptyw na koszty obstugi. Wzrost stop
procentowych musiatby by¢ daleko wigkszy, aby spadl popyt na kredyt.

Warto podkresli¢, ze umocnienie ztotego musi przetozy¢ si¢ na zmniejszenie zyskownosci
przedsigbiorstw, szczegdlnie z silnego w Polsce sektora eksportowego. Jak dotad przez
ostatnie 2 — 3 lata mieliSmy t¢ zyskownos$¢ bardzo wysoka. W tej sytuacji nie dziwi mnie, ze
doszto do takiego wzrostu ptac. Licze jednak na to, Ze juz w tym roku umocnienie ztotego
zacznie ogranicza¢ tempo wzrostu ptac. Jesli tak si¢ stanie to sg szanse, ze inflacja w
przysztym roku nie bedzie wigksza od tegorocznej. Z drugiej strony spotykamy si¢ z
ostrzezeniami analitykow Merrill Lynch czy OECD méwiace o tym, zZe inflacja w Polsce w
ciggu najblizszych dwoch lat moze wzrosna¢ nawet do 8 proc. Taka mozliwos¢ istnieje,
gdyby nie czynnik zmniejszania zyskownosci polskich przedsi¢biorstw. Jesli wzrost ptac
bedzie jednak kontynuowany w tempie 10-12 % w tym roku i w przysztym to bedziemy
zmierza¢ do inflacji 6 — 8 proc. Oznaczatoby to pozegnanie si¢ z perspektywa wejscia do



strefy euro. Mato tego, Rada Polityki Pieni¢znej mogtaby, w sytuacji duzego wzrostu inflacji
w sposob gwattowny zacza¢ podnosi¢ stopy procentowe, co zahamowatoby wzrost
gospodarczy, a nawet mogtoby doprowadzi¢ do recesji. MielibySmy do czynienia z powtorka
tego, co dziato si¢ w latach 2001 — 2002. Dlatego, aby za kilka lat nie mie¢ do czynienia z
kryzysem, nie mozna dopusci¢ do duzego wzrostu inflacji teraz. To nie jest tak, jak méwi
minister Jacek Rostowski, ze inflacja juz wymkneta si¢ nam spod kontroli. Jeszcze do tego
nie doszto. Wzrost cen jest zwigzany gléwnie ze wzrostem cen zywnosci 1 paliw, na co
polityka pieni¢zna praktycznie nie ma wptywu. Taki wzrost inflacji pobudza jednak do zadan
ptacowych, ktére moga podtrzymac inflacje, a nawet ja zwigkszy¢. Dlatego — jak podkreslam
— duze pole do popisu ma teraz RPP. Rzad réwniez m6gtby pomdce w ograniczeniu inflacji
przeprowadzajac sprawnie reforme emerytalng zwigkszajaca podaz pracy. Mam tu na mysli
przede wszystkim eliminacj¢ emerytur przedwczesnych w sytemie FUS oraz w stuzbach
mundurowych, silne ograniczenie ilosci emerytur pomostowych oraz szybkie zréwnanie
wieku emerytalnego kobiet i m¢zczyzn na poziomie 65 lat Powinien tez liberalizowac
polityke imigracyjna, otwierajac granice dla pracownikéw z Ukrainy, Bulgarii, Rumunii.
Woweczas presja ptacowa zostataby zmniejszona, a jednocze$nie podtrzymany zostatby wzrost
gospodarczy.

A moze powinniSmy raczej przeszkoli¢ nieaktywng zawodowo cz¢$¢ naszego
spoleczenstwa?

Wydaje mi si¢, ze nie mamy na to czasu, bo inercja tych osob jest bardzo wysoka. Mozliwosci
szkolenia, to sprawa dtugoterminowa. Jest tez pytanie — jak te osoby si¢ utrzymuja? Sg to
emerytury przedwczesne, rézne renty, system KRUS. W rejony z niskimi ptacami, z wysokim
bezrobociem dociera bardzo duzo pieniedzy publicznych. Na tyle, zeby utrzyma¢ minimalny
poziom zycia. W zwigzku z tym presja, by czego$ si¢ nauczy¢, by zdoby¢ kwalifikacje nie
jest duza. Zmniejszenie bezrobocia bedzie postepowac w tych rejonach, ale bedzie to proces
powolny. Natomiast juz w tej chwili mamy duze braki sity roboczej, szczegdlnie w Polsce A,
gdzie bezrobocie jest ponizej 5 proc. i gdzie presja placowa jest bardzo duza. Liberalizacja
polskiego rynku pracy bytaby wiec bardzo wskazana.

Jak szeroko nalezy otworzy¢ granice?

Juz dzi$ praca w Polsce dla wielu Ukraincéw, Rumunéw czy Butgaréw nie jest bardzo
atrakcyjna. Tym szerzej trzeba otworzy¢ granice. Nie ma zagrozenia, ze spotka nas zalew ze
strony os6b z tamtych krajéw. Réznice w dochodach migdzy Polakami, a mieszkancami tych
panstw nie sg juz tak duze jak byly, ale wciagz sg znaczne. W zwigzku z tym nie bytbym
zdziwiony, gdyby z tych krajéw przyjechato do Polski tyle oséb, ile z Polski wyjechato, czyli
1 — 2 mIn. Gdybysmy wiasnie mieli zastrzyk sity roboczej tego rzedu wielkosci plus wigksza
aktywnos$¢ zawodowa miejscowej ludnosci, tzn. dodatkowe jakies dwa miliony
zatrudnionych, to taki przyrost podazy sity roboczej podtrzymalby silny wzrost gospodarczy
na najblizsze dziesi¢¢ lat, a rownoczes$nie utatwitby ograniczenie inflacji do niskiego
poziomu. To umozliwitoby wejscie Polski do strefy euro. A to oznacza otwarcie dostepu do
kapitatu zagranicznego dla polskich przedsigbiorstw. Mogtyby one pozycza¢ w systemie
bankowym duzo wigcej niz teraz 1 po nizszych stopach procentowych. Nie musiatyby si¢
obawiac, ze te stopy procentowe wzrosng. Problem z pozyczaniem jest dwojaki. Stopy
procentowe s3 wyzsze niz na Zachodzie i jest ryzyko, ze beda jeszcze wyzsze. To
powstrzymuje przedsigbiorcow przed finansowaniem projektow inwestycyjnych przez kredyt
bankowy. Stad bierze si¢ m.in. fenomen Polski polegajacy na tym, ze zdecydowana
wiekszos¢ projektéw finansowana jest ze srodkéw wtasnych. Natomiast wejscie do strefy



euro sprawitoby, Ze stopy procentowe bytyby nie tylko od razu nizsze, ale dawatoby pewnos¢
przedsigbiorcom, ze one pozostang niskie w dtuzszej perspektywie. Dlatego zmalatoby
ryzyko zwigzane z finansowaniem inwestycji poprzez kredyt. Na szczeblu
makroekonomicznym oznaczatoby to znaczny wzrost deficytu obrotéw biezacych. Wzréstby
znacznie import. MielibySmy do czynienia réwniez z przeptywem oszczednosci do Polski. W
systemie bankowym jest dzi$§ za mato polskich oszczednosci. Polskie gospodarstwa domowe
s zbyt biedne, polskie banki s3 zintegrowane z systemem bankowym i w zwiazku z tym
nasze przedsi¢biorstwa uzyskatyby dostep do zachodnich oszczednosci. Generalnie
pozwolitoby to na zwigkszenie udzialu inwestycji w dochodzie narodowym. Réwnocze$nie
mielibySmy wigcej pracownikéw, wiecej kapitatu i szybsze tempo wzrostu. I to jest recepta na
»irlandzki cud”. Podwyzszenie tempa wzrostu do np 6 proc. juz bytoby duzym sukcesem.



